

**С**

обытия столетней давности, связанные с революцией и ее действующими лицами, и в наши дни воспринимаются с неугасающим интересом. Одной из популярнейших фигур того времени до сих пор остается личность Льва Троцкого.

Этот очерк, который мы предлагаем читателям, интересен как историческая версия, как краеведческая экзотика. А именно — связь Льва Троцкого с Воронежским краем. Общеизвестный факт, что Троцкий — это не настоящая фамилия Льва Давидовича, а псевдоним. Именно через него он, на наш взгляд, вполне возможно «породнился» с Воронежским краем еще до революции...

Лев Давидович Бронштейн (1879–1940) — известный революционер XX века, идеолог троцкизма, одного из направлений марксизма. При рождении получил имя Лейба. Его родители были богатыми землевладельцами-арендодателями из числа еврейских колонистов. В период учебы в городе Николаеве он увлекся революционными идеями, что и определило его будущую жизнь. В

1897 году Лев Бронштейн принимал участие в основании Южнорусского рабочего союза, за что в январе 1898 года и был арестован. Два года он провел в одесской тюрьме, а затем выслан на 4 года в Иркутскую губернию. Этот период был посвящен самообразованию. Тогда же Бронштейн вступил в контакт с революционными деятелями, например, с М. Урицким, Ф. Дзержинским и другими. Много печатался под разными псевдонимами. Печатные работы привлекли внимание к молодому революционеру руководителей РСДРП, которые и устроили ему побег из Сибири. В результате Лев Давидович оказался в Европе, нося уже фамилию Троцкий. Произошло это событие в 1902 году. Сам Лев Давидович в своих воспоминаниях сообщал об этом уклончиво: «В кармане — паспорт на имя Троцкого, которое я сам наудачу вписал, не предвидя, что оно станет моим именем на всю жизнь».

Большинство биографов пишут о том, что фамилией Троцкий обязан Лев Бронштейн надзирателю одесской тюрьмы, в которой пришлось ему сидеть в 1898 году. Странный выбор... Кто же был этот человек — Троцкий, чем при-

мечателен? Один из очевидцев пребывания Троцкого в одесской тюрьме пишет:

*«...В апреле 1898 года я очутился в одесской тюрьме, где уже находились Бронштейн и все другие, привлекавшиеся по нашему делу. Тюрьма эта была обрзацовая, построенная согласно новейшим требованиям тюремоведения в виде креста. Каждое крыло креста состояло из высокого коридора, по обе стороны которого были расположены камеры в четыре этажа. Двери каждой камеры открывались на железную галерею, идущую вдоль всего этажа. Галерея каждого этажа железной лестницей соединялась с галереей соседнего верхнего и нижнего этажа; кроме того, каждая галерея сообщалась с соответствующей галереей по другую сторону коридора при помощи железного мостика.*

*Внизу, в центре, где сходились все четыре крыла тюрьмы, стоял старший надзиратель тюрьмы, которому как на ладони, была видна вся тюрьма, содержащая около 1000 обитателей. Никто не мог войти в камеры или выйти из них, не будучи замеченным им. Ничто, происходящее у дверей камер или на галереях, не могло ускользнуть от его взора. Если младшие надзиратели хотели (за мзду, конечно) делать поблажки отдельным арестантам, то они могли это делать только с согласия старшего надзирателя, тоже не безвозмездно, разумеется.*

*В случае малейшего нарушения порядка, все надзиратели, по мановению руки старшего надзирателя, в момент могли по лестницам и мостикам, соединяющим галереи, ринуться к требуемому стратегическому пункту.*

*Не только все арестанты были в почти бесконтрольной власти старшего надзирателя, но также и младшие надзиратели были в полной зависимости от него и боялись его не меньше, чем арестанты. И арестанты и надзиратели не дрожали так перед начальником тюрьмы, как перед ним. И, действительно, фактически хозяином тюрьмы был он, а не начальник.*

*Идя на прогулку, свидания и т. п., я каждый раз видел величественную фигуру старшего надзирателя, опирающегося на длинную саблю и орлиным взором фельдмаршала озирающего свои владения и чувствовавшего себя царьком, и, поистине, он был царьком.*

*Фамилия этого старшего надзирателя была — Троцкий...»*

По отрывочным сведениям удалось установить, что звали его Николаем. Несомненно, Николай Троцкий произвел на молодого революционера большое впечатление. Может, поэтому и решил он «породниться» с ним и взять его фамилию, которую пронес через всю жизнь?

В комментариях историков о том, чьими конкретно именем и фамилией, равно как и по каким причинам именно ими, воспользовался Лев Бронштейн в 1902 году при бегстве из сибирской ссылки, до сих пор существует разнобой. Ряд специалистов считают, что это имя было вписано в паспорт случайно, другие из куража молодого революционера, третьи уверены, что речь вообще шла об уже готовом паспорте умершего человека. Как бы то ни было, даже если архивные документы о революционере не сохранились, личность возможного надзирателя одесской тюрьмы проверяется легко, причем даже и не по архивным, а по печатным источникам.

Однако число версий растет. Еще в 2007 году вышел подготовленный Российским фондом культуры документальный фильм «Лев Троцкий. Тайна мировой революции». В нем тема псевдонима тоже раскрывалась, причем неожиданно безапелляционно. Создатели фильма заявляли (неизвестно, по каким источникам, будем думать, что они подняли что-то новое и неизвестное из российских архивов), что паспорт принадлежал конкретному человеку, на 1902 год давно умершему, некоему Николаю Платоновичу Троцкому. В фильме показаны страницы из «Родословной книги Черниговского дворянства» 1901 года графа Григория Александровича Милорадовича.

В книге написано, что дворяне Троицкие известны со второй половины XVII века. Дворяне эти, по одной версии, происходили из Польши, а по другой — из запорожских казаков. Николай Платонович как раз и принадлежал к этому роду. Он родился в 1846 году, а умер в 1890-м и был подполковником Кинбурнского полка, то есть не тюремщиком и не жандармом. Интервью в фильме дал, кстати, живущий в Вене потомок рода Троицких, Сергей Сергеевич, который абсолютно уверен, что революционер взял фамилию именно из их семьи.

А это, в свою очередь, дает основание сделать вывод о воронежских корнях революционного псевдонима Льва Bronштейна.

В «Русском гербовнике» значится следующее. Род Троицких — это дворянский род, который происходит от казачьего старшины Максима Троицкого, который в 1710 году был пожалован землями за службу в качестве полкового судьи (1710–1719 гг.). Его сын Петр был наказным полковником Лубенским и временно заменял генерального есаула в 1742 г. Мужчины этого рода прославили свое имя во многих военных кампаниях XVIII–XIX вв. В начале XIX века они прибыли в Воронежскую губернию, где их род был занесен во 2 часть Родословной книги воронежского дворянства (как военное дворянство). Из которой нам удалось почерпнуть следующие сведения.

Родоначальник воронежских Троицких был из Черниговской губернии (где им принадлежало 43 души мужского пола). Первый из воронежских Троицких — коллежский асессор Иван Яковлевич Троицкий переехал на постоянное жительство в Коротоякский уезд в начале XIX в., им были куплены земли с крестьянами в слободе Урыв (10 десятин и 4 души мужского пола), и 25 душ в г. Коротояк. В родословную книгу вместе с Иваном Яковлевичем были внесены его жена Елена Андреевна и дети: Василий, Платон, Петр, Екатерина, Варвара.

Коллежский секретарь Василий Иванович служил в Казанской губернии. Он продлил себя в детях: Андрее и Петре.

Артиллерии поручик и кавалер Петр Иванович проживал в Коротоякском уезде Воронежской губернии, где и родились его дети Владимир и Иван.

Полковник, кавалер Платон Иванович (умер в 1875 г.) также проживал в Коротоякском уезде, принимал участие в военных кампаниях 1809, 1812, 1813–1814, 1829, 1831 гг. Он вместе с женой Марией Валентиновной и детьми: Ростиславом (родился в январе 1835 г., губернский секретарь), Константином (родился в декабре 1835 года, майор), Валентином (родился в 1844 году, ротмистр), Николаем (родился в 1846 году, ротмистр) и Серафимом (родился в 1842 году) были занесены в 3 часть Родословной книги. Один из его детей — Константин Платонович Троицкий был женат на Генриетте Павловне Демингер (Баденской подданной), у них родились: Константин (10 апреля 1869 года), Сергей (3 декабря 1871 года), Ольга (27 марта 1873 года), Нина (13 сентября 1875 года), Платон (25 декабря 1877 года).

В 1871 году Константин Платонович приобрел деревню Хворостанку Коротоякского уезда (территория нынешнего села Дракино Лискинского района). Вероятно, при нем был перестроен усадебный дом и устроен сад. Усадебный комплекс представлен следующими строениями: двухэтажный дом владельцев (деревянный, обложенный кирпичом, крытый железом на кирпичном фундаменте, с балконом и подвалом); людской (деревянное строение на кирпичном фундаменте), ледником, флигелем, и несколькими хозяйственными постройками (птичник, конюшня, рига, сарай, амбары и т.п.). Усадьба использовалась как загородная дача. В связи с чем постоянно проживали в имении только 2 дворовых человека. Последними владельцами усадьбы в Хворостанке были титулярный советник Константин Константинович Троицкий, его жена Мария Сергеевна и дети Константин (1898 г.р.) и Сергей (1901 г.р., обучался в Воро-

нежском князя Михаила Павловича кадетском корпусе).

Брат Константина Платоновича — Николай Платонович (возможный «прототип» псевдонима) в дальнейшем в Воронежской родословной книге не упоминается. В 1875 году он упоминается в связи со смертью отца Платона Ивановича, как один из наследников.

Из других источников (в частности из книги Леонида Савелова) удалось найти информацию о десяти обладателях фамилии Троцких. Среди них нас интересуют: *Троцкий Николай — выпускник в 1868 г. Александровского воен. уч-ща в г. Москва (из портупей-юнкеров, по армейской пехоте с прикомандированием к л.-гв. Волынскому полку); Троцкий Николай Андреевич — в 1909 подполковник пехоты.*

На наш взгляд, они могут быть теми, чью фамилию взял Лев Бронштейн как свой псевдоним.

Историк С.В. Волков опубликовал базу данных «Участники Белого движения в России», в которой 37 человек с фамилией Троцкий.

В списке значится четыре Николая Троцких, двое из которых по возрасту подходят под искомую фигуру надзирателя тюрьмы в Одессе: *Троцкий Николай Иванович, р. в 1860 г. в с. Щунилово Тульской губ. В Вооруженных силах*

*Юга России в Русской Армии до эвакуации. Остался в Крыму. Расстрелян нояб. — дек. 1920 г. в Керчи; и Троцкий Николай Людвигович. Служил в Вооруженных силах Юга России. Эвакуирован в дек. 1919 — марте 1920. На май 1920 в Югославии. Жена Матрона Григорьевна.*

К сожалению, отчество Николая Троцкого — надзирателя пока установить не удалось.

### ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ:

Зив Г.А. Троцкий. Характеристика (По личным воспоминаниям) // <https://biography.wikireading.ru/254175>.

Грезин И. Троцкий в Швейцарии. Настоящий и фальшивый // <http://nashagazeta.ch/news/les-gens-de-chez-nous/trockiy-v-shveycarii-nastoyashchiy-i-falshivyy>.

Савелов Л.М. Из воспоминаний (1892–1903). — Воронеж: Петровский сквер, 1996.

С.В. Волков. База данных «Участники Белого движения в России» // <http://погибшие.рф/arhiv/uchastniki-grazhdanskoj-vojny/uchastniki-belogo-dvizheniya-v-rossii/uchastniki-belogo-dvizheniya-v-rossii-tk-tr.html>.

Общий гербовник дворянских родов Российской империи // <https://gerbovnik.ru/volume/60.html>.

ГАВО, Ф. И. 29. Оп. 140 Д. 73 лл. 1–157.

ГАВО, Ф. И. 20. Оп. 1. Д. 7248 лл. 211–216.

ГАВО, Ф. И. 20. Оп. 1. Д. 163.

